

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Vuelta a empezar

¿Por qué no baja el pan?

Es preciso que la Prensa y el Municipio vuelvan a ocuparse seriamente de la necesidad de que el pan baje de precio.

No sabemos por qué, se ha hecho el silencio en torno de este asunto y se ha relegado al olvido, en los momentos precisos en que todo está en favor de la baratura de este artículo.

La cosecha que se comienza a recolectar es abundante, espléndida; de América nos ofrecen el trigo casi regalado; Castilla no sabe como dar salida a sus existencias de los años anteriores, porque no tendrá donde meter el trigo de este año.

Y a todo esto, calladamente, sigilosamente, se va dando el pan caro y malo.

Hemos tenido ocasión de informarnos de que en Murcia está un representante de importantes casas castellanas, el cual ha ofrecido el trigo a 52 pesetas, no habiendo conseguido que los harineros le tomen ni un grano, porque dicen éstos que viene de camino un barco para ellos de la Argentina, que les resulta mucho más barato que el que les ofrece el representante de Castilla.

Es decir, que el pueblo tiene que aguantar la carestía del pan, a pesar de saber que el trigo se desprecia a baja cotización.

Y he aquí por qué nosotros volvemos al palenque dispuestos a resolver este problema, que representa una vergüenza para España y muy especialmente, para Murcia.

Es un deber de la Junta local de Subsistencias reunirse a la mayor brevedad; estudiar este asunto, que no necesita de mucho estudio, y pedir precios al mercado de Castilla, como a los mercados americanos y comparar los precios que sostiene el pan, en la seguridad de que se está retrasando al pueblo esta ventaja de la abundancia.

Baste saber que estando el trigo a precios muy bajos, casi como estaba en la normalidad, se ofrece el pan al mismo precio que cuando no se encontraba un grano de este cereal y si se encontraba, había que pagarlo a ojo de la cara.

Queremos, pues, al señor alcalde y a los señores concejales para que recojan estos datos que ofrecemos y puedan dar al público un alegrón con una baja considerable en el precio de este artículo que es base de todos los de primera necesidad.

Por lo que a nosotros respecta, hemos de hacer cuanto sea posible porque se normalice esta situación, adquiriendo los datos complementarios que demuestran que la situación actual no debe seguir.

A este fin, agradecemos a todas aquellas personas que se crean capaces para aportar alguna luz a este popular problema, que nos envíen documentadamente sus opiniones, que con mucho gusto ofreceremos a la opinión, demostrando así que el pueblo no está abandonado de sus legítimos representantes, entre los cuales tenemos la honra de contarlos.

Es de una lógica aplastante en estos momentos que el pan baje de precio, o no hay justicia en la tierra. Y si no tuviéramos razón que se nos demuestre cumplidamente.

Los murelanos que triunfan

Nuestro querido amigo el joven poeta don Alejandro Rodríguez Alvarez, ha obtenido recientemente, un nuevo éxito en los Juegos Florales celebrados en Córdoba con motivo de las fiestas de Feria.

El jurado calificador ha concedido el premio correspondiente al tema tercero al trabajo que lleva por lema «Evocaciones» y por título «La fuente de los naranjos», cuyo autor es el señor Rodríguez.

El trabajo premiado es un hermoso romance sobre una leyenda inédita de la capital cordobesa.

Felicitemos al joven poeta y le deseamos continúe cosechando nuevos éxitos.

Sobre la inviolabilidad parlamentaria

Una manifestación inoportuna y peligrosa.

De todas las Reales Academias que son ornato de la Villa y Corte, la más inútil, si no la más perjudicial, es la establecida en la antigua casa de los Lujanes. Las Reales Academias de la Lengua, de la Historia, de Bellas Artes y de Medicina fueron fundadas en la época del «despotismo ilustrado», en que el saber era patrimonio de una minoría privilegiada, y tuvieron ocasión de prestar algunos servicios a la cultura nacional. La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, creación de la ley de Instrucción pública de 1857, es un «engendro» del doctrinarismo, y su labor desde aquella fecha viene siendo la medida del pensamiento político oficial. Sin la tradición de las antiguas Academias de Jurisprudencia, en que brillaron los Floridablanca, los Campomanes, los Covarrubias, la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas vegetó obscuramente en su rincón de la plaza de la Villa, mientras andaba en polémicas, que eran como un eco de las nobles luchas del pensamiento europeo, el viejo y glorioso Ateneo de Madrid. Actualmente es como un asilo de la invalidez oficial en lo que atañe a ciencias políticas y morales. Tiene por divisa una alegoría con la leyenda «Verum; pulcrum; justum». Sobre todo, «pulcrum». Nada que desentone, que sea una nota discordante; nada de «estridentidad», como ahora decimos. De otro modo, no estaría a la altura de las «respetabilidades» parlamentarias ni de los publicistas consagrados como «maestros». Si la verdad y la justicia no parecen por ninguna parte—enfrente se halla el excelentísimo Ayuntamiento de la Villa y Corte—, queda la irrefragable pluri- tud de las pecheras académicas.

En el ambiente dominguero, un poco provinciano, de aquel castizo rincón madrileño, la histórica casa de los Lujanes, que va cubriendo sus vacantes y «llenando sus vacíos» como puede, abre sus puertas para recibir al político de tanda. Rara vez el político de tanda es una figura de la izquierda, ni aun de las desgastadas por el uso. Y ni que decir tiene que jamás asomó por la doca casa una rebeldía, ni prendió en ella una de esas llamaradas efímeras, fulguraciones momentáneas del pensamiento político español. El político de tanda es casi siempre un ministro o un ministrable, una «autoridad» del Parlamento, un «prestigio» de la cátedra del foro, una reputación oficial, en suma. Los demagogos arre- pentidos y los tribunos que se han vuelto taciturnos con los años son también admisibles, pero difícilmente. La sombra venerable de D. Claudio Moyano preside las solemnes ceremonias de recepción. Unas cuantas invitaciones repartidas entre las familias y amigos bastan para llenar la sala. Un discurso discreto, y una contestación más discreta todavía. Unos apretones de manos, más o menos sinceros, y unas notas, más o menos sinceras, en los periódicos. Y ya tenemos, con su investidura y su medalla correspondientes, el número treinta y seis de los esclarecidos varones encargados de velar por el progreso—y, sobre todo, por la pulcritud—de las ciencias morales y políticas de España.

Esta vez el ministro de tanda ha sido el ministro de la Gobernación, señor conde de Bugallá. Por la notoriedad del caso, los periódicos han recogido con mayor amplitud que en otras ocasiones las ideas fundamentales—fundamentales?—del discurso del nuevo académico. No se trata, como pudiera creerse y había tal vez derecho a esperar, de uno de esos problemas que pesan angustiosamente, con responsabilidad abrumadora, sobre la conciencia de los gobernantes en momentos como los que vivimos. No se trata, no de la crisis honda, agudísima, trágica, en que cruge y amenaza hundirse el viejo Estado de la coacción y del imperio; crisis, en la doctrina y en la vida, de la autoridad y de la soberanía clásicas, que afecta a las raíces mismas del Poder y vuelve a plantear, como en los días en que el mundo fué conmovido por Rousseau, el problema del contrato social. No se trata, lector, de encauzar jurídicamente la bárbara

lucha en que el hombre se manifiesta como un lobo para el hombre. Ni siquiera de ofrecer un esbozo de soluciones legales a las demandas más urgentes y más legítimas de las muchedumbres trabajadoras. En cuanto a restaurar la vida del derecho en España—la vieja legalidad, con la que ya nos conformáramos—, ¡quién piensa en ello? Lo importante, lo urgente es... ¡limitar, ya que no suprimir, la inviolabilidad parlamentaria!

Nada más lejos de nuestro ánimo que esgrimir el consabido tópico: «prerrogativas del Parlamento». Las «prerrogativas del Parlamento» no son una conquista de la democracia, sino un privilegio que tiene su origen, como todos los privilegios, en el antiguo régimen. Las asambleas revolucionarias no inventaron nada al proclamar la inviolabilidad e inmunidad de sus miembros; sancionaron una costumbre tradicional. Los Parlamentos tuvieron «prerrogativas», como las tuvo la Iglesia, como las tuvieron los nobles. A fuer de demócratas, rechazamos todas las inmunidades y todas las inviolabilidades, como rechazamos todos los privilegios; nos basta con la inviolabilidad del derecho, con la inviolabilidad de la persona humana.

Mas, ¿a qué viene hablar ahora en España de limitar, ya que no de suprimir, la inviolabilidad parlamentaria? ¿Dónde están los abusos de la inviolabilidad? ¿Qué intereses fundamentales, nacionales, comprometen las «prerrogativas del Parlamento»? ¿Se quiere Parlamentos más dóciles todavía? Y la inviolabilidad y la inmunidad, ¿para qué sirven? Reciente está el caso de Marcelino Domingo, en que un diputado de la nación fué atropellado y escarnecido, con violación manifiesta de la Constitución, de la Ley orgánica, del Poder judicial y de la Ley de procedimiento votada por el propio Parlamento inviolable e inmune. Más reciente aún está el caso de Besteiro, en que otro diputado de la nación fué afrentado por un cacique rural, a pesar de su inviolabilidad y de su inmunidad. Y no se detuvieron ante la inviolabilidad parlamentaria del inolvidable Layret las balas que le sacrificaron, indefenso e inermes, sin que el Parlamento, de ordinario tan espléndido en funerales, haya tenido para la memoria del diputado catalán ni el homenaje de la piedad siquiera.

No; lo urgente no es limitar, ya que no suprimir, la inviolabilidad parlamentaria. Lo urgente es encontrar un modo de hacer efectiva la responsabilidad de los ministros y de todos los funcionarios prevaricadores: Ese si que es ejemplo, de ser imitado, que ofrecen las grandes democracias: el ejemplo que ofrece Inglaterra, exigiendo la responsabilidad ministerial veinte veces en el transcurso de un siglo; el ejemplo que ofrece Francia; llevando a la barra a los Polignac, y a los Mac Mahón, y a los Boulanger, y a los Ferry... En España, donde tanto delito hay que castigar y tanto abuso hay que reprimir, de lo que menos puede hablarse es de la necesidad de limitar la inviolabilidad parlamentaria. Ha caído Layret; se halla amenazado Lerroux... De continuar así, pronto no habría ocasión de disertar sobre la inviolabilidad parlamentaria. El tema tendría que ser este otro: violabilidad de los diputados e inviolabilidad de los asesinos.

ALVARO DE ALBORNOZ.

Impresiones

Los gullillos

Circulan por nuestras calles una serie de gullillos, que son como la voz de alarma de nuestras conciencias. Los he visto jugar patrocinados por un vejete, ducado en toda clase de trampas, y no puedo olvidar el mal efecto que me hizo la osadía y astucia con que trataban al viejo. No hace mucho sostuvo una conversación con uno de estos niños, que transcribo íntegra. El pequeño no tenía más de seis años, de grandes ojos negros, que miran de soslayo; muy sucio, pero muy gracioso.

—¿Una limosna por Dios, que tengo a mi madre mala y no tengo para ponerla el cocido!—y al decir esto, adoptó una actitud tan humilde que movía a compasión. —¿Tienes padre? —Sí. —¿Y no trabaja? —Sí, pero se emborracha y nos pega. —¿Dónde vive? —¿Dónde vives? —No sé...

—Es raro, pero puesto que quieres cocido y no sabes donde vives, yo le mandaré a tu madre con un chico que tú acompañarás. ¿Cómo te llamas? —No sé. —Contéstome ya molesto. —Manolo debe ser;—dijo mi hermana—por que tiene cara de torero. —Sonrió con malicia. —Sí, Manolo me llamo. ¿Pero me da usted una perra, o me voy? que tengo prisa. Y, acompañando la acción a la palabra, desapareció... No lo he vuelto a ver, pero me perdura aun el mal sabor que dejó el pequeño que apenas saben hablar y ya son maestros en toda clase de engaños y marañas.

Este niño el día de mañana será un hombre. Pero, ¿será un hombre educador? ¿Será capaz de dignificarse con su trabajo? En una palabra: ¿Podrá ser bueno?... y si tan poco nos preocupamos de los pequeños ¿cómo queremos que la edificación sea sólida?

Estas criaturas no oyen hablar bien de Dios, de Patria, ni de padres; y es natural que, siguiendo así, se críen en un ambiente sin afectos, sin grandes amores. ¡Pobres! Ellos nunca podrán ser felices, porque al igual que nosotros vivimos por un ideal, tampoco les proporcionó nuestra codicia los medios para que lo tengan y se eduquen, que es la base de la idea.

Y aun al verlos desarraigados y sucios hacemos un movimiento de repulsión hacia ellos, que deberían causarnos respeto; porque suprimiendo un poco de lo superfluo podríamos fundar más escuelas o más asilos; donde se hicieran hombres fuertes, de grandes ideales, de corazones nobles, y habríamos conseguido la regeneración de nuestra Patria.

La mejor recompensa, la tendríamos en nuestras conciencias. S. LASALA.

La función para el Sanatorio

La Comisión organizadora nos manifiesta que la función organizada para el domingo pasado a beneficio del Sanatorio antituberculoso y suspendida por enfermedad de la señorita Pérez Xambó, se celebrará indefectiblemente el miércoles día 25 y el jueves 26 (día del Corpus).

Para ambas funciones se expenden billetes en el despacho del Teatro, de diez a una y de tres de la tarde en adelante.

ALICANTE

La crisis del trabajo

Por lo mismo que se trata de una ciudad esencialmente industrial se ofrece en Alcoy más sensible e intensa que en otras partes la actual crisis del trabajo. Especialmente existe cada vez más pronunciada esa paralización entre los obreros dedicados al arte textil, pues en la mayoría de las fábricas ha quedado reducida la labor a uno o dos días cada semana.

Ello ha creado el consiguiente mal-estar. Y como nadie, aparte los elementos obreros interesados pareció preocuparse de tan grave conflicto, se han decidido éstos a pedir una pronta solución y a tal efecto se reunieron anteayer en el Teatro Circo de aquella ciudad a fin de adoptar acuerdos relativos a la cuestión: acudieron miles de obreros, siendo insuficiente el coliseo para contener a la muchedumbre.

El presidente de la asamblea propuso que se pidiera a la Patronal seis días de trabajo cada semana o seis días de jornal.

Expusieron a continuación diversos criterios acerca del asunto. Pero últimamente prevaleció la solución propuesta por el presidente: esto es, pedir seis días de trabajo semanal o seis de jornal.

Se espera ahora con mucho interés la contestación que la Patronal debe dar a sus obreros.

Sucesos

Comprendemos que existen unos motivos muy atendibles para hacerse cargo del anhelo con que aquellos Santos Padres guardaban el Santo Advenimiento. Y sin embargo: no hay motivo para dudar de los deseos ardientes con que Aurelia Navarro Abad esperaba el momento solemne de encontrarse con Concepción Alemañ García, bis a bis: la misma impaciencia, quizás la misma fe. Pero la esperanza era distinta, como va a ver el lector curioso.

Esta mañana precisamente en la estación de Andalucía se han cumplido los anhelos de la Aurelia: allí estaba

la Concha. Y dijo que la ocasión la pintan calva.

De la ocasión y de cómo pintan a la ocasión precisamente debe haberse acordado Aurelia. Y con entusiasmo loco se ha arrojado sobre Concha dispuesta a no dejarle un cabello.

Ha intervenido unos guardias pacificadores y el asunto terminará con un juicio de faltas.

Con cierto tono de caña rota cantaba esta mañana una mujer en la plaza de Castelar, no sabemos si las famosas horribles hazañas de la flor corrupta o los coplés de «La corte de Farasón».

Lo cierto es que en su rededor se ha estacionado un grupo numeroso de aficionados a esas manifestaciones del arte callejero, que nunca faltan: tanto lo que se les cante las proezas de Jaime Alfonso el Barbudo, como la vida y milagros de San Roque o que se les ofrezca por medio de un elocuente discurso el ungüento insustituible contra las picaduras de los mosquitos durante los siete primeros días del mes de Agosto. Ello distrae un poco y a veces ofrece emociones inesperadas: descubre uno a un virtuoso del violín desgraciado o se encuentran los polvos ideales para combatir los sabañones.

Ahi está Manuel García Sala, que metido en el grupo referido, ha perdido su cartera con 150 pesetas: sospecha que se la ha llevado una gitana. No se puede pedir más emoción. Noticias

Han dado comienzo en los centros docentes de esta capital los exámenes ordinarios de los alumnos que cursan sus estudios con matrícula oficial.

Con tal motivo reina mucha animación en dichos centros.

De Monóvar ha llegado a esta capital don Tomás Martínez.

Francisco Más Corbalán, ordinario de Alicante a Argel, ha tenido un rasgo que está siendo motivo de grandes alabanzas.

Dicho ordinario encontró a la puerta del Banco de Alcabete un sobre que contenía unas dos mil pesetas.

A poco supo Francisco que todo conternado el dependiente de una casa comercial andaba buscando dicha cantidad, que le había sido entregada para hacer un pago y que había perdido.

Aquel se apresuró a entregarle el dinero encontrado y con ello devolvió el sosiego al distraído dependiente.

No abundan mucho esos rasgos en estos tiempos. Y por eso merecen consignarse.—24 Mayo.

Triunfo de un compañero

En los Juegos Florales organizados en Córdoba por la Real Sociedad Económica de Amigos del País con motivo de las fiestas de feria que actualmente se celebran en aquella capital, ha obtenido el primer accésit al tema «Adaptación de los fines de las Sociedades Económicas a las necesidades actuales», nuestro querido compañero de Redacción don Diego Sánchez Jara, con un trabajo que lleva por lema «Fomenta enseñando».

Conociendo las dotes que adornan al señor Sánchez Jara, no nos extraña este nuevo triunfo que une a los muchos que lleva obtenidos en esta clase de Certámenes y que constituyen el premio adecuado a una vida ejemplar de trabajo y estudio.

Reciba el querido compañero nuestra más cordial felicitación, que estamos seguros no será la última que hayamos de dirigirle.

SUCESOS

Por vender lotería falsa

Han sido detenidos los sujetos Antonio Cantó, apodado «Nano» y Juan Antonio López Moreno, por vender papeletas falsas de la última jugada de la lotería.

El número que en ellos figuraba ha resultado premiado en la contienda del premio mayor.

Un suicidio

En el barrio de San Antón de la vecina ciudad de Cartagena ha puesto fin a su vida, según se dice, por disgustos de familia, el anciano Francisco Rodríguez Rojas.

Para llevar a efecto tan fatal resolución ató un pañuelo de los que se llaman de malvas, por una punta a la cama y por la otra al cuello, produciéndose así la muerte.

Riña

En las inmediaciones del pueblo

de Villanueva del Río fué ayer encontrado un hombre que resultó ser Esteban Torrano Palazón, el cual padecía una herida en la región inter-costal izquierda producida por un arma blanca.

Su estado era de gravedad. Fué conducido por la guardia civil al Ayuntamiento del pueblo, donde declaró que, dicha herida se la había producido en riña un sujeto vecino suyo llamado José López Cano, el cual después de cometer el delito se dió a la fuga hacia Ricote.

Un hombre muerto por un motor En el lavadero mecánico de la Compañía de Aguas, en Mazarrón, se produjo ayer una sensible desgracia que ha causado honda impresión entre aquellos vecinos.

Encontrábase el obrero mecánico Juan Carvajal García, de 25 años de edad, ocupado en el arreglo de una de las poleas de las máquinas de lavar, cuando de repente fué alcanzado por la polea de otra máquina que estaba funcionando, llevándole vertiginosamente entre las ruedas donde fué triturado su cuerpo.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado, el cual instruyó el correspondiente atestado.

La desgracia ha producido gran sentimiento en los compañeros de trabajo, entre los que era muy apreciado el desventurado Carvajal.

Novenas a Ntra. Sra. del Carmen

El domingo 22 del presente mes, dieron comienzo en la parroquia del Carmen el solemne novenario que se celebra anualmente los nueve domingos que anteceden al día de la festividad.

Los cultos que se verifiquen en dichos domingos serán por la mañana a las siete Misa solemne y por la tarde a las cinco se expondrá S. D. M., se rezará el santo rosario y la novena, cantándose letanía, Trisagio Mariano, Flor fragante y Salve Regina, terminándose con la Reserva.

Elogiarán en estos actos religiosos las glorias de la Soberana Reina del Carmelo, los oradores siguientes: Domingos 22 y 29 de Mayo, don Enrique Gómez Vilar, capellán de Capuchinas.

Domingo 5 de Junio, señor doctor don Antonio Conegero Ponce de León, beneficiado de S. I. C.

Domingo 12, señor licenciado don José Gómez Llor, beneficiado y maestro de ceremonias de esta S. I. C.

Domingo 19, don Julián Castillo Rodríguez, coadjutor de esta parroquia.

Domingos 26 y 3 y 10 de Julio, señor licenciado don Sotero González Llerma, cura de esta parroquia.

Sábado 16, señor licenciado don Pedro Vázquez Cano, notario de la Curia eclesiástica.

El día 16, en la función, que será a las nueve y media de la mañana, ocupará la sagrada cátedra el muy ilustre señor licenciado don Pedro Gil García, arcediano de esta Santa Iglesia Catedral.

El problema arancelario

Por telégrafo

Las reclamaciones de los elementos fabriles

Madrid 24. Se atribuye importancia al Consejo que se celebra hoy porque está relacionado con las reclamaciones de los elementos fabriles, principalmente de Cataluña, que no encuentran en el arancel público la protección que considera indispensable por los intereses que representan.

Se ha dicho que se aproximan a docientos las partidas que serán objeto de examen y modificación.

Los acuerdos producirán seguramente reclamaciones por las naturales consecuencias que se derivarán de la elevación de las partidas a que alcanzan las modificaciones.

Se sabe que la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya, en vista de la publicación del nuevo arancel, ha acordado rebajar los precios de hierros luminados en cincuenta pesetas la tonelada.

BADAJOS

Por teléfono

Una tormenta.—Muertos por un rayo

Madrid 24, a las 6 t.

En el pueblo de Nogales, de esta provincia, ha descargado una tremenda tormenta. Una chispa mató a dos vecinos que se hallaba en el campo.

CARTAGENA

La campaña logística
Ayer mañana a las siete y media salieron con dirección a San Pedro del Pinatar los generales Peraita, Pacheco y Ortega...

Los conciertos musicales
El de ayer correspondió a la banda del regimiento de Sevilla, que ejecutó un programa de piezas eminentemente españolas...

Ecos locales
En la parroquial iglesia de Santa María de Gracia, ha recibido la primera comunión la preciosa niña Trinita Velázquez Carrillo...

En la procesión figuraba un piquete de infantería y la banda de música del señor Preciados.
Precedente de Murcia ha llegado el Deán de esta S. I. C. don Julio López Maymón...

Junta directiva de la Cámara Minera
Presidente, Excmo. Sr. D. José Maestro Pérez.
Vicepresidente, don Gaspar Garrido Rosas.

Vicepresidente, don Fulgencio M. Conesa.
Secretario-contador, don José Gómez.
Tesorero, don Juan A. Carrión.

La corrida del día 5
Ayer se abrió el despacho al público de localidades y entradas para la gran novillada, que el próximo día 5 de Junio, se verificará en esta plaza.

Mañana jueves, festividad del Corpus, saldrá a las cinco y media de la tarde, la procesión del Santísimo Corpus Christi...

Esta noche, miércoles, las bandas militares ejecutaron de nueve y media a once un escogido programa en los sitios de costumbre.

Ayer tarde fué bautizada en la parroquia de Santa María, la preciosa niña que hace días dio a luz la distinguida señora doña Magdalena Aznar...

Se recuerda que el día 27 del actual, hasta las trece horas, es el último día señalado para recibir los pitegos para arrendamiento del Teatro Romea...

Hospital
Ayer a las dos y media ingresó en este benéfico establecimiento el vecino de Riooto, Esteban Torrano...

Fuó curado por el médico de guardia señor García Muñoz, que calificó su estado de grave.
El agresor fué capturado por la guardia civil de dicho pueblo.

NOTICIAS

Los vinos finos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGRONO son los preferidos.

Banco de Cartagena

Interés anual 3 y 1/2 por 100
Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La frase de un embajador

Un embajador francés tropezaba con grandes dificultades para entenderse con un ministro de Estado español, el cual no sólo no hablaba la lengua diplomática, sino que tampoco dominaba la suya.

CADIZ

El vapor "Delfín".--Noticias de Larache
Procedente de Larache ha llegado el vapor "Delfín" trayendo 133 jefes, oficiales y soldados que interviniéron en las últimas operaciones.

Este hace grandes esfuerzos para evitar ataques y ha hecho repetidos llamamientos a los combatientes inútilmente.

Muerto por un automóvil

En la calle de la Libertad, el chofer Enrique Fernández, reparaba una avería en un coche, estando debajo de él.
En aquel momento, por efecto de la trepidación del motor, el automóvil emprendió veloz carrera y le pasó una rueda por la garganta, matándole.

Las comarcas olivícolas

Mañana se reunirán en el Congreso los diputados de las comarcas olivícolas para fijar la norma parlamentaria que seguirán y plantear un debate...

la reunión llevarán redactada una proposición solicitando del Gobierno que acuerde la inmediata desgravación del impuesto sobre alcoholes...

Llegada del rey y Cierva

Madrid 24, a las 5 t.
A las nueve de esta mañana llegó procedente de Málaga y Sevilla su magestad el rey acompañado del ministro de Fomento.

Zaragoza

La dimisión de los concejales
Madrid 24, a las 5 t.
Los concejales han acordado notificar al gobernador la resolución de cesar en sus cargos.

Entierro de Primo de Rivera

Manifestación imponente
Madrid 24, a las 5 t.
Se ha verificado el entierro del capitán general marqués de Estella, que ha sido una gran manifestación de duelo.

La Diputación y una comisión de vecinos de Estella con el alcalde.
En la comitiva iban muchos políticos.

San Sebastián

¡Sovietistas!
Madrid 24, a las 6 t.
La compañía de un súbdito noruego y una mujer rusa fueron detenidas por recibir un paquete conteniendo proclamas soviéticas.

Barcelona

En busca de Casanellas
Madrid 24, a las 5 t.
Varios policías madrileños han marchado a M. urena en donde se dice que está Ramón Casanellas escondido en determinada guarida.

BILBAO

Obreos contra obreos
Madrid 25, a las 1 m.
Esta madrugada en la calle de las Cortes fué agredido a tiros el obrero Manuel Vidal.

Los dramas de la aviación

Incendio en un vapor
A bordo del vapor de la compañía Transmediterránea "Rius Salet" se ha iniciado un incendio.

Los dramas de la aviación

Un teniente y un sargento muertos
Madrid 25, a las 1'35 m.
Un aeroplano pilotado por aviadores portugueses militares, subieron esta tarde debido a la esplendor del día.

LOS VINICULTORES

Vista a Argüelles
Madrid 24, a las 11 n.
Cumpliendo el acuerdo tomado en la reunión de hoy, una comisión de vinicultores visitó a Argüelles, exponiéndole sus pretensiones.

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (63)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

—Primero iré yo solo; necesito hablar con ese guapo mano a mano; después ya veremos; si él no tiene a sus hombres preparados no haréis vosotros falta; yo lo haré yo; pero si viera que pretende asesinarme como acostumbra, que no que se pierda sobre piedras; que ardan hasta los árboles...
Y todos aquellos huertanos con un signo de conformidad que manifestaron en un movimiento de cabeza, se disgregaron con paso lento, distribuyéndose por sendas y caminos en busca de sus hogares respectivos.

ro entró en su cuarto y alcanzó el retaco que tenía colgado junto al techo, lo examinó detenidamente y lo dejó sobre la cama.
—Ande tu y cena—dijo a su vecino—que aquí te espero yo a las diez, por si quieres acompañarme a pasar el río.
Y Juan obedeció sin replicar, diciendo:
—Hasta luego.
Aunque Chaparro había dicho a sus amigos que los avisaría a toque de caracola su marcha hacia el otro lado del río para verse con el Mayorajo, no lo hizo así.
Con gran impaciencia esperó que sonaran las diez campanadas en la inmediata torre del pueblo y cuando se dejaron oír, sin decir nada a su familia, se deslizó pausadamente y silenciosamente por las sendas enrevesadas de aquellos vericuetos huertanos.

entre los ramajes, semejaban parpadeos lentos de ojos cansados por la faena, que se abrían y cerraban como haciendo esfuerzos para resistir el sueño.
Chaparro llegó a la orilla del río y se dispuso a cruzarlo en la barca que a este objeto se encontraba sujeta a la larga maroma.
Aun no había puesto el pie en ella cuando llamó su atención un sonido que le era familiar, cuyo eco llegó débilmente hasta su oído.
Aguzó su atención y distinguió perfectamente el roncoco sonar de una caracola, cuya grave sonoridad se repetía lentamente poniendo en natural alarma a todos aquellos contornos de la vega.
Chaparro no se explicaba aquel inesperado toque ni podía sospechar su objeto: creyó que se trataba acaso de una broma de los mozos de alguna randa.
Subió a la barca y ésta se deslizó pesadamente sobre las aguas del río, al compás de un gemido que lanzaba el mal engranado mastil que daba vueltas impulsado por la cuerda.
Ya en medio del río, el huertano volvió a escuchar el sonido que antes percibiera, pero multiplicado y más cercano; al son de la primera trompa marina habían respondido otras, hasta llegar a escucharse por todos los alrededores en desordenada algarabía.
Entonces Chaparro, de pronto, se explicó la causa de aquellos toques de alarma; sin duda, cuando sus vecinos fueron a su casa

en su busca y no lo encontraron decidieron comunicarse por medio de este instrumento belloso.
Los que no sabían la causa de alerta lanzado, oyendo que se trataba de un amago de inundación, miraron al cielo y vieron la posibilidad al contemplar las nubes que habían cubierto el cielo por completo.
Echaron mano de sus caracolas y por sí acaso hicieron eco al primer toque, saliendo simultáneamente de sus viviendas en dirección al sitio en que había sonado, pudiendo distinguir que fué en el Cabezó.
A él llegaron numerosos huertanos y al encontrarse con que Chaparro había desaparecido, los que quedaron citados en su casa tomaron el camino del río.
A medida que avanzaba por las sendas la comitiva se engrosaba con nuevos trabajadores que sin saber de lo que se trataba acudían a los sonos.
En frnto Chaparro había ganado ya el otro lado del río y caminaba con paso lento hacia una casa de gran aspecto, cuya puerta, desde lejos, se veía iluminada profusamente.
Sin embargo, aunque aguzó el oído todo cuanto pudo, no consiguió percibir ni el menor rumor de voces humanas.
Unicamente turbaba el silencio de la noche huertana, el golpear de las piedras de un molino obrero que trabajaba en laboriosa faena triturando la cáscara del pimiento y esparciendo por el ambiente ese trufillo agradable y característico del pimentón con-

vertido en polvo rojo, un tuffillo acre, penetrante y cálido que hace pensar en las fabulosas riquezas que ha amontonado en muchas casas de los pueblos murcianos y muy especialmente en las del laborioso y opulento de Espinardo.
Chaparro prosiguió su camino anheloso, hasta que al fin pudo distinguir voces de hombres y mujeres, que con gran algarabía se mezclaban con risas y gritos agudos y destemplados.
Unos minutos más y el huertano distinguió perfectamente el corro numeroso que en la puerta de la casa del Mayorajo, se sentaba en torno de un informe montón de pañochas dispuestas al desperfollo.
Es una de las notas más típicas y pintorescas de la huerta murciana esta del desperfollo.
Aquellos maizales espesos y verdes, frondosos y tersos que durante los meses del estío convertían cada bancal en un lago brillante y ondulado, habían llegado a sazón; las pañochas oprimidas estrechamente en la dorada perfollo se rindieron a las manos del labriego que desde lo más alto de las matas enhietas, arrancaban el maoizo fruto que iba colmando los grandes capazos preparados a recibir el tributo de la recolección.
Poco a poco las pañochas van formando informes montones en las superficies de las eras y en las puertas de las viviendas, como pirámides grises que esperan asomar sus alineados granos dorados, blancos o rojos, a

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 24)

A las tres y treinta se abre la sesión.

Preside Sánchez Guerra. En el banco azul se sientan Bugallal, Cierva y Piniés.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

Se hacen varios ruegos de interés. Guerra del Río se ocupa de la muerte de un sujeto apodado el Brasiliense, en Barcelona, al que aplicaron la ley de fugas.

Ruego a Bugallal que las condiciones se hagan en coche celular, nunca a pie.

Dice que estos hechos se realizan conociéndolos los ministros y acaso con su complicidad. (Rumores.)

También se ocupa de las condiciones por carreteras, diciendo que los conducidos llegan a las cárceles en estado lastimoso. Pide que se haga por ferrocarril.

Bugallal la contesta diciendo que se exagera mucho. Pero promete enterarse.

Guerra del Río rectifica, denunciando que el ciudadano de Barcelona Pedro Vandellos está amenazado de muerte para uno de estos días. Ruego a Bugallal que lo evite.

Bugallal exclama: «Eso no puede oírse con calma. Sería más práctico que se hiciera la denuncia de otra manera, sin hablar de complicidades ni emplear ciertos tonos declamatorios.»

Guerra del Río contesta manifestando que ha recibido una carta de Vandellos diciendo que hizo la denuncia en la Jefatura de Policía y le aconsejaron que se escondiera, porque donde lo encontraran lo matarían.

Prefero denunciarlo aquí para que se remedie el mal antes que se realice.

Bugallal protesta de que se crea que la jefatura de policía tiene complicidad en la amenaza de muerte, cuando lo cierto es que se hizo la advertencia al denunciante. (Rumores.)

Guerra del Río: Lo que se le dió fué la modificación.

Una interpelación

Benítez de Lugo explica una interpelación sobre la crisis.

Marcado sostiene la teoría de que el Gobierno no intervino en el alza ni tampoco debe intervenir en la baja.

Se suspende este debate.

El debate sobre el arrendamiento del tabaco

Discurso de Romanones

Continúa la discusión sobre el arrendamiento del tabaco.

Romanones opina que las oposiciones no han hecho oposición, de verdad, al Gobierno, pues se ha dado el caso de que el Menesaje de la Corona se ha aprobado casi sin discusión.

Las Cortes llevan cinco meses abiertas y nada se ha hecho aun; únicamente se han sancionado cinco leyes.

Pregunta si esto continuará así.

Ofrece no oponerse a la prórroga de las sesiones, pero opina que no debe aplicarse la guillotina.

Esta clase de proyectos no deben tratarse con prisa, pues es preciso tener paciencia y dejar que se discuta detenida y ampliamente.

Si se aplica la guillotina la oposición presentará una proposición y retirará el apoyo que hasta ahora está prestando.

Pregunta qué se ha hecho del proyecto de reforma del Código.

Aunque no ha habido obstrucción opina que no se aprobará el proyecto.

Promete no pedir votación, como hizo Cierva, cuando se discutían sus proyectos.

Termina diciendo que la aplicación de la guillotina ofrecería al Gobierno graves dificultades, y no debéis olvidar que seis un Gobierno interino y que no pasa día que no se hable de crisis.

Discurso de Villanueva

Villanueva declara que está bien definida la actitud de los demócratas contra los proyectos, de los cuales el Estado no obtiene todos los provechos que debe obtener, especialmente de la renta de Tabacos.

También protestamos de que no se hayan aprovechado los tres años últimos para que el Estado se hubiese puesto en situación de incoarse de la administración de la renta.

Afirma que existe unidad de pensamiento entre todas las fracciones liberales, incluso con los reformistas, sobre política financiera acerca de la necesidad de reforzar los ingresos y de reducir los gastos.

Esta unidad de pensamiento nos da derecho a quejarnos de la política que seguís.

Nosotros—como dice Romanones—discutimos los proyectos sin apa-

sionamientos, pero con todo el tiempo que precisa.

Mientras no se vea clara la situación económica ¿de dónde saldrá dinero para tanta misa?

Cierva: Confiamos en el patriotismo de las oposiciones.

Villanueva: Una cosa es patriotismo y otra dinero.

De lo primero ofrecemos mucho, de lo segundo ofrecemos poco.

Dice que el Gobierno realiza una orgía arancelaria, sin lograr satisfacer a los productores y consumidores.

Entre estas clases se ha sembrado una semilla que dará frutos ferozmente. Argüelles reconoce que la obra parlamentaria se lleva con gran lentitud.

Nuestro deseo es el de ligar los puntos de coincidencia.

Califica de injusto a Villanueva con el partido conservador, pues la reforma tributaria de Bugallal ha producido más de doscientos millones de aumento en los ingresos para los proyectos de Fomento.

Romanones dice que Argüelles es digno discípulo de Allende en no contestar a lo que se le pregunta.

Quisiera saber qué clase de colaboraciones necesita el Gobierno de nosotros.

Aludía a la aplicación de la guillotina y nada se me ha contestado.

Argüelles: Porque creímos que no sería preciso.

Romanones: Deseo saber para qué necesita el Gobierno tener aprobado el proyecto, si piensa aplicar la guillotina porque entonces nosotros le negaríamos las facilidades que estamos ahora dispuestos a ofrecerle.

Sánchez Guerra propone a la Cámara prorrogar la sesión.

Romanones le ruega que la aplaque. Argüelles contesta que después de las oposiciones, teniendo en cuenta que la discusión puede ser lenta y que el proyecto tiene una fecha fija, cree que no habrá necesidad de aplicar la guillotina.

Romanones: Ahora será interesante conocer la opinión de Allende.

Este coincide con las manifestaciones de Argüelles, pero añade que no debe alarmar tanto la aplicación de la guillotina, habiéndose efectuado otras veces con éxito.

Establecióse previamente para los proyectos con fecha fija. No apremiándonos el tiempo no la utilizaremos.

Romanones recuerda que en la sesión del día 12 se comprometió Allende a no aplicarla; ahora dice que solo en caso de debate que se desarrollen en términos corrientes.

A propuesta de Sánchez Guerra se prorroga la sesión.

Interviene Prieto diciendo que, a vuelta el Gobierno a aplicar la guillotina y anunciado por Romanones en tal caso, hacer la obstrucción al Gobierno.

El Gobierno sacrifica al proyecto de tabacos toda la obra legislativa terminada en su totalidad.

Serra apoya el voto particular al artículo primero.

Le contesta Esteve, desechándose el voto.

Soto Requena defiende la enmienda, pidiendo que el contrato se prorrogue por tres años.

Le contestan Mesa y Bugallal rechazándole.

Alba pregunta si es propósito del Gobierno rechazar la enmienda.

Añade, si el proyecto está previamente concertado con la Tabacalera, hacemos el ridículo.

Argüelles niega que esté concertado.

Dice que se ha llegado a un punto del cual no se puede pasar, sin que esto quiera decir que el Gobierno vaya a admitir la enmienda.

Alba rectifica, diciendo que no deben rechazarse sistemáticamente las iniciativas de las oposiciones, pues si se quiere que la oposición al proyecto sea normal, debe discutirse serenamente sin obstrucciones.

Los ablistas piden que se someta a votación nominal.

Se desecha la enmienda por 45 votos contra 24.

Se da lectura a otra de Rius pidiendo que el contrato de arriendo sea por diez años y la Comisión la rechaza.

Rius defiende otra brevemente. Contéstale Esteve.

Los ablistas piden votación nominal.

Es desechada por 61 votos contra 22.

La Comisión rechaza otro de Lazadell, quien la defiende brevemente. Se desecha por votación ordinaria.

El presidente suspende el debate y levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 24)

Sánchez Toca abre la sesión a las 3:55 de la tarde.

En el banco azul toman asiento Leizaola, Prida, Eza y Lizarraga.

El aceite

El marqués de Hermita vuelve a tratar de la cuestión del aceite.

Pide la protección arancelaria para la Agricultura.

Las casas baratas

Paraiso se ocupa de las Cooperativas, pidiendo la protección para las destinadas a construcción de casas baratas.

Lizarraga ofrece subvencionarlas.

La cuestión arancelaria

Rodríguez se ocupa de la cuestión arancelaria.

Ruega al Gobierno preste atención a aquellas partidas que perjudican a la industria nacional.

Lema ofrece en nombre del Gobierno ocuparse de la cuestión.

Dice que continúan las relaciones comerciales con varios países, continuando en que darán buenos resultados.

El marqués de Cortina señala el caso de los carbones.

Dice que antes pagaban tres pesetas por tonelada y ahora pagan siete.

Hace resaltar la desigualdad que concede el arancel a otras partidas que redundan en beneficio de la industria extranjera.

Lema le contesta diciendo que si hay errores, lo conveniente es que se sepan con el fin de que a la mayor brevedad sean rectificados.

Echevarría trata de la industria metalúrgica de Bilbao.

Después se entra en el

ORDEN DEL DIA

De Instrucción

Se aprueba un crédito para Instrucción Pública.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Madrid 24, a las 11 n.

Invitados por Romanones almorzaron juntos Alba, Albucomas y Melquiades, cambiando impresiones ampliamente sobre el curso de los debates parlamentarios, especialmente sobre la situación difícil en que se encuentra el Gobierno a consecuencia de la resistencia que opondrán si se aprueba el proyecto de tabacos.

Se supone que respecto a este punto ha recaído acuerdo definitivo, porque cuando terminó el almuerzo Albucomas se trasladó al Congreso, celebrando una detenida conferencia con Villanueva, al que rogó interviniera en la discusión nuevamente cuando se suscite en el Congreso y después que lo hubiera hecho Romanones.

Alhucomas le comunicó los acuerdos que adoptaron en la reunión durante el almuerzo, para que le sirviera de norma.

Se supone que su discurso coincidirá con el criterio de la izquierda liberal y con el de los reformistas.

Ciertos conceptos no serán muy favorables para los planes del Gobierno.

A este almuerzo se le ha concedido gran importancia política.

En el Congreso

A primera hora de la tarde el Congreso se vio muy concurrido.

Se esperaba sin duda el desarrollo de acontecimientos políticos.

Las conversaciones recaían sobre la apurada situación en que se encuentra el Gobierno, especialmente Allende, a causa del proyecto sobre tabacos.

La impresión general, incluso la de algunos ministeriales, era poco favorable para el Gobierno.

Un almuerzo de personalidades liberales

Había gran interés en los centros políticos por conocer detalles de las impresiones que han dado las personalidades liberales que habían asistido al almuerzo.

Interrogado el conde de Romanones por los periodistas acerca de esto, se limitó a decir que tomaría parte en el debate de hoy, aunque sería muy breve pero sustancioso.

Alba manifestó que en el almuerzo habían mantenido un amplio cambio de impresiones, acerca de la situación parlamentaria, habiendo reinado la mayor unanimidad sobre la manera de aplicarla y la actitud que debemos adoptar que irán conociendo a medida que se ofrezcan los acontecimientos políticos.

Terminó diciendo que la comida había sido buena y que no había habido posteridad.

Esto lo confirmó luego Melquiades diciendo que donde él está no hay pastelería posible porque lo hacen daño al estómago.

Con esto aumentó la expectación por el discurso de Romanones.

¿Argüelles dimite?

Por los pasillos del Congreso circuló el rumor de que Argüelles había dimitado.

Se atribuía a lo ocurrido en el Consejo de ayer con motivo de las equivocaciones que parece fueron observadas en la confección del

arancel, que hicieron precisa la intervención del Consejo para subsanarlas.

Se añadió que la dimisión de Argüelles no se ha hecho pública todavía esperando la derivación que tomará hoy el debate que se planteará en el Congreso.

Después del viaje del rey

Cierva se muestra satisfecho

Madrid 24, a las 11 n.

Cierva se muestra hoy muy satisfecho por el brillante resultado del viaje del rey.

Este ha servido incluso para traer una lluvia que hacía mucha falta.

Por cierto, añadió, que ésta pudiera ser hasta la resolución del conflicto del fluido eléctrico, pues llenándose los embalses no preocupará por ahora limitar el consumo.

Burgos

Por teléfono

El ministro de Instrucción Pública

Madrid 25, a las 1 m.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete al ministro de Instrucción Pública.

Después el cardenal Benlloch le obsequió con una comida.

El señor Aparicio marchará a Madrid en el tren expreso.

Espectáculos

CIRCO

Anoche terminó la serie que se estaba proyectando titulada «El torbellino».

Muchos han sido los sobresaltos y bastantes también las impresiones recibidas durante el desenlace del argumento; pero es lo cierto que el respetable ha gozado todas las noches para admirar las proezas de los reyes de la «pantalla».

Esta noche anuncia la empresa como superaría en a tres jornadas con el sugestivo título de «La Calavera de Oro».

Lo que desearíamos de verdad es que los protagonistas no nos hagan sufrir, anaquel bien mirado el asunto por lo sensacional y emocionante es lo que lleva al público.

ORTIZ

También anoche terminó su actuación la troupe Los Senalag con un haber de éxitos bastante reconocido.

Hoy tendremos espectáculo nuevo y sugestivo.

Nos presenta la empresa la rama del varieté más popular, esto es: bailes y canciones.

Leonor Domínguez como bailarina y Stella Margarita como canzonetista son a cual más bonita: un decorado de preciosidades.

Ahora bien: si hemos de guiarnos por la fama de que vienen precedidas, el Ortiz se verá con llenos y rebosantes.

El espectáculo que ambas artistas cultivan es lo que el público desea ver, oír y admirar.

Como perdió el tiempo

Wang Chih

Wang Chih era un leñador que marchó al bosque a cortar leña, y por haberse distraído mirando cómo jugaban a los dados unos desconocidos, fué embrojado por los genios de la montaña.

Elo es que Wang Chih vivió en una caverna a dos viejos de luengas barbas b'ancas que se jugaban sus caudales sin decir palabra y haciendo menos ruido que un ratón, siempre con los ojos fijos en los dados y en unos moneteitos de oro que iban pasando de un lado a otro, según los azares de la fortuna.

—Cuando levantó la cabeza—se

dijo Wang Chih—les preguntaré si me permiten cortar leña de los árboles próximos.

No levantaron la cabeza, y pasó el tiempo, mucho tiempo, tanto, que Wang Chih se cansó de estar de pie y hubo de sentarse en una piedra, dejando el hacha a su lado. Entonces pudo advertir que las barbas de los viejos jugadores crecían desmesuradamente hasta cubrir todo el suelo de la caverna.

—Espero que mi barba no va a crecer tan pronto—dijo el leñador.

Uno de los viejos contestó: —Nuestras barbas no han crecido apriso, buen hombre. ¿Desde cuanto tiempo crees que estás aquí?

—No hará más de media hora—observó Wang Chih.

—Media hora, o medio siglo, o la mitad de mil años—dijo el viejo riendo.—Vuelve a tu pueblo, y verás cuántas cosas han pasado desde tu partida.

Cuando el leñador iba a recoger el hacha para marcharse, vió con espanto que la herramienta se le quedaba entre los dedos hecha polvo.

Hay épocas en la vida de los hombres y de los pueblos en que perder el tiempo es perderlo todo.

Banque Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID.

Consulta general de Medicina y Cirugía Especialista en Vías Urinarias

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 Calle de la Sociedad, 10.—Murcia

Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Borrero

ESPECIALISTA RAYOS X :: REEDUCACION DE OIDO :: DIATENIA

Añara, núm. 1 y Platería, núm. 57.

SARNA Antisármico Martí

El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

CLINICA

DEL DOCTOR FEDERICO GIMENO

ESPECIALIDAD EN PARTOS Y GINECOLOGIA

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

RIQUELME, NÚM. 12.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE

SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andújar

Capital. 25.000.000 de pesetas

Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Uniones corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Litras.—Imposiciones a fecha fija.—Cuentas de valores GRATUITA.—Caja de Ahorros.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son:

Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100.

Imposiciones a fecha fija. 3 por 100.

Caja de Ahorros. 3 y 1/2 por 100.

HORAS DE CAJA.—De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

Teatro Ortiz :- Sección selecta

A LAS DIEZ EN 2 debuts 2 PRIMERA PARTE PUNTO

Segunda parte.—Debut de la notable bailarina,

Leonor Domínguez

Tercera parte.—Colosal debut de la eminente canzonetista,

STELLA MARGARITA

ARTE)-(LUJO

ANGELUS

Autopiano combinado con Armonium.—Lo mas perfeccionado. Efectos maravillosos.—Almacén de música de Adolfo Gasca.—San Cristóbal, número 4, Murcia.

CARNE LÍQUIDA

DEL DR. WILDES GARCIA DE MONTEVIDEO

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

PODEROSO NUTRITIVO

INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUÍTICOS Y CONVALESCENCIAS

El Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovaritis, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parametriticas, «hematócelas» retrorutinas y Ovaritis tróficas.

De 3 a 5. Merced, 9.—Murcia.

Constipación.—Ostias agudas.—Gripes o Troncos.—Enfriamientos

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del resaca y los pulmones.

Precio del frasco, 3 pesetas

De venta en la Farmacia Correas

26, CALVACHOS, 26, J

«EL LIBERAL» SE VENDE

PUNTOS DE VENTA EN EL LIBERAL

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard de S.º SORRETES, número 6

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Teatro Circo)-(Palacio de la Cinematografía

Solo por 3 días: Miércoles, Jueves y Viernes la superserie en tres jornadas

LA GALAYERA DE ORO

Por LETTIZIA QUARANTA y CARLOS CAMPOGALIANO

Emoción)-(Realidad)-(Sensación

En el Supremo

Por telégrafo
La fortuna del infante
Madrid 24.
La Sala de lo civil del Tribunal Supremo ha dado la sentencia en el pleito sobre la fortuna del infante don Antonio.

Cofradía del Santísimo y de San Juan Bautista

Esta Cofradía, por iniciativa del párroco de San Juan Bautista, doctor don Ginés Francés Mercader, compró en la administración de don Manuel Valenciano, dos billetes de la Lotería Nacional, sorteo especial del 21 de Mayo, que ha vendido en participaciones de peseta, más una limosna de 25 céntimos, para ayuda de los numerosos gastos que se ocasionan en los solemnes cultos que esta Cofradía celebra en Jueves Santo, día de la Asunción y festividad del Titular, en cuyo día hace magníficas fiestas de iglesia y saca su popular procesión «sanjuanera».

favorecidos por la suerte; el primero con 2.500 pesetas el billete, y el segundo, con otras 2.500, por la centena del segundo premio mayor.
Las personas que posean participaciones pueden pasar a cobrarlas, desde el viernes próximo día 27, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, casa del presidente don Antonio López Martínez o a la sacristía de la iglesia de San Juan Bautista.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 25 de Mayo de 1921.—Miércoles.—San Gregorio VII.—San Luciano.—Santa María Magdalena de Pazzi.—San Urbano.
—La Misa y Oficios divinos son de San Gregorio VII, papa y confesor, con rito doble y color blanco.
Mes de Mayo
El mes de Mayo consta de 31 días. Este mes está consagrado a María Madre del Amor Hermoso.
El toque de Alba por la mañana a las cuatro.
El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.
El toque de Animas por la noche a las nueve.
Vela y Alumbrado
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.
Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.
El día 25 de Mayo de 1921.—Estará

la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Catalina.
El día 26 en San Bartolomé.
—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.
CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las 8 y 1/2, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudos.
Ejercicio de las Flores
San Andrés: Por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.
San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.
Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho.
Madre de Dios: Por la tarde a las siete.
San Pedro: Por la mañana en la misa de ocho.
Santa Clara: Por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis.
San Juan: Por la mañana en la misa de siete y media.
En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho.
En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media.
Santo Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.
—Los domingos a las cuatro y media para las criadas.

San Miguel: Por la tarde a las siete y media.
San Esteban: Por la mañana en misa de siete menos cuarto.
San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.
En la Purísima: Por la tarde a las siete y media.
Santa Catalina: Por la mañana a las ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermón que dirá el señor cura.
Notas religiosas
En el Templo de San Bartolomé se ha celebrado novena y función en honor de San Rita de Casia.
En la solemnidad que fué el domingo 22 a las diez de la mañana, pronunció un brillante panegírico el reverendo padre Gonzalo de Benjama.
En Santa Catalina se celebró a las ocho misa solemne y el cura rector don José Lucas Gonesa, predicó eloquentemente de la santa.
En el Carmen empezó la novena de la Virgen Titular, por la mañana Misa solemne, y por la tarde a las cinco predicó don Enrique Gómez Villar.
En el Santo Templo Catedral ha celebrado Ordenes sagradas el señor obispo el sábado, Tempora de la Santísima Trinidad, a los señores siguientes:

De subdiácono: Don José Sánchez Martínez, don Antonio Bernal Bernal y fray Rafael de Rafelbuñol, Religioso capuchino.
De diácono: Don Miguel Ortiz Moreno y don Angel Saurá Torrés.
De presbítero: Don Antonio Fernández, don Agustín Tárraga Ortega, don Emilio García Navarro, don Antonio Martínez Jiménez, don Amable Martínez Garrido, don Cecilio Barquero Garrido, don Francisco López López, don Francisco Paez García, don Gabriel Eliecer Cebrián Andrés, don José María Cánovas Martínez, don Pablo Sáiz del Olmo y don Saturnino Sánchez Castaño.
A todos enviamos nuestra enhorabuena.

dolo y entregando al director del Instituto una Real orden conteniendo veinte mil pesetas para el curso de verano para estudiantes españoles y extranjeros.
Hoy fué obsequiado por la Diputación con un banquete.
Pescadería y Lonja
PESCADERIA
En la Pescadería se cotizó el pescado el día del 23 actual a los siguientes precios:
Merluza, 4'00 pesetas kilo. Pescadilla, 0'00. Besugo, 0'00. Atún, 0' Gallos, 2'50. Pulpos, 0'0. Dorada, 3'00. Calamares, 6'00. Calzón, 0'00 y 0. Sardinia, 1'60 y 1'80. Congrio, 2'0. Rubios, 0'00. Salmonetes, 4'00. Boga, 0'00 y 0'00. Boquerón 0'00 y 0'00. Jibias, 0'00. Manto, 1'00. Loros, 0'00. Lengüados, 0'00. Musola, 0'00. Mero, 5'00. Magros, 0'00. Lobarro, 0. Recho, 3. Anguilas, 0. Dento, 0'00. Lecha, 0. Mujol, 3 y 0. Lecha, 0'00 y 3'00.
LONJA
Cotización del día 23 de corrientes
Patatas, los 50 ks., 8 y 9 pesetas. Alcachofas, de 8'00 a 0'00. Guisantes, de 10'00 a 10'00. Habas, 5'00. Cebolla seca, 13'00. Tomates, 4'00. Patatas nuevas, 15'00. Bajocas, 40. Limones, 6 y 7. Nisperos, 15 y 20. Calabazas, 0'70 docena. Cebolla tierna, 1'20. Ajos tiernos, 1'20. Lechugas, 0'00. Pepinos, 1'10.

BURGOS

Por teléfono
El viaje de Aparicio
Madrid 24.
Continúan los agasajos en honor del ministro de Instrucción pública.
El presidente de la Diputación le entregó un acta donde consta el acuerdo de regalarle una placa.
El ministro recibió a los representantes del Magisterio que le entregaron un pergamino nombrándole presidente honorario.
Se celebró en la Universidad pontificia un banquete popular de 400 cubiertos.
El alcalde ofreció el banquete a Aparicio. Este contestó agradecido.

Luz eléctrica con acumulador permanente
PUEDE TENERSE YA EN CUALQUIER CASA
[NO MAS PILAS SECAS]
Cuyo servicio sólo es instantáneo.
Nuestro aparato, completamente perfeccionado, compuesto de una lámpara eléctrica, portalámparas metálico con reflector, acumulador eléctrico recargable, interruptor para encender y apagar, todo en su elegante tablero, perfectamente instalado, sin necesidad de que el cliente se ocupe para nada de su instalación, permite usarse inmediatamente de recibirse.
Dada su economía, limpieza y elegante presentación, resulta el ideal en aquellos pueblos donde se carece de luz eléctrica. Téngase en cuenta que nuestro aparato no dura sólo unas horas, dura toda la vida!
Aparato completo, 20 pesetas
Diríjanse los pedidos a los Sres. MARTIN PAZOS y C.ª, Ferraz, núm. 68.—Madrid
¡OJO! No confundirse. Calle de Ferraz, núm. 68, Madrid

JARABE DE RABANO IODADO
DE GRIMAUDT Y C.ª
Depurativo por excelencia
PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS
VENTA AL POR MAYOR
8, Rue Vivienne, PARIS.

Reparación de armas
de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Tornel, junto a la Administración de los autos de Caravaca.
ENCARGOS.—DIEGO LOPEZ ASENSIO
Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

SE VENDE
en Torrevecija un terreno para edificar, situado calle de Gumerindo (Puntas). Para más informes en la Dirección de este periódico.
OFICIAL COCHERO
hace falta. Páganse cinco reales por cohetería. Se compran bestias muertas y vivas. Páganse los vienes. Tienda de Brigado Turpin, rincón de EL LIBERAL.
SE NECESITA
ama de cría, para casa de los padres, de 18 a 25 años, leche de dos a tres meses. Darán razón, P. rohe de San Antonio, núm. 17.
AMA de cría, para una casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Calle de San José, 16, preguntan o por José Liza Hernández.
AMA de cría, para su casa, de 20 años de edad, leche de cinco días. Razón: Camino de Alcantarilla, media legua, preguntando por los Francos.
AMA de cría, para casa de los padres, i che de veinte días, 17 años de edad. Razón: Posada de la Risa, preguntando por Benigno García (a) Jarrot, tabernero de Ceutí.
AMA de cría, para casa de los padres, de tres meses, de 30 años de edad. Razón: Senda de Granada, camino Espinardo, tienda de Peñalver, preguntando por Cristóbal Peñalver.
AMA de cría para su casa, leche de un mes, edad 30 años. Razón: Camino de Espinardo, frente a Huerto de las Bombas, preguntando por Catalina Pinar.
AMA de cría. Para casa de los padres, leche de nueve meses, de 26 años de edad. Razón: Calle Pajar del Rey, 14, preguntando por Antonia Torrones.
AMA de cría para casa de los padres, dentro o fuera, leche de ocho meses, de 22 años de edad. Razón: Calle de Andújar, 11, preguntando por Luciana Lorenzo Sero.
AMA de cría, para casa de los padres y marido de 20 años de edad. Razón: Calle de la Traición núm. 15, preguntando por Piedad.
AMA de cría.—Para casa de los padres, leche de tres meses, de 36 años de edad. Razón: Ceutí, calle Mayor, preguntando casa Rafael el cochero.
AMA de cría, para casa de los padres, de 21 años y leche de cinco meses. Razón: Santomera, detrás de la iglesia, preguntando por E. Bono.

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 pts.
Noticias, línea. 1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50
Cuarta plana, la línea. 0'10
Esquelas, según tarifa

Línea Vapores Pinillos,
SERVICIO PARA CUBA
El vapor BARCELONA
cargará en el puerto de Cartagena el día 6 de Junio próximo, con destino a los puertos de Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, admitiendo carga para dichos destinos. Para peticiones de cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario Don Vicente Serrri Andreu (antes Vicente Andreu)
Marina Española, núm. 7.—CARTAGENA
VAPORES FRUTEROS
REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & C.ª Ltd.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)
Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
Para sabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C.ª Ltd.—Cartagena.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
— DE LA —
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
(Casa fundada en 1890)
GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD
Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.
ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO O ANIVERSARIO
Modelo núm. 1.—A una columna (7 por 9 cm.)..... Ptas. 7'50 5'00 3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)..... 10'00 7'50 5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)..... 15'00 12'50 10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)..... 20'00 15'00 12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)..... 25'00 20'00 15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)..... 40'00 30'00 20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana).. 100'00 75'00 50'00
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.)..... 65'00 50'00 30'00
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)..... 150'00 100'00 75'00
10.—A media plana..... 350'00 250'00 150'00
11.—Plana entera..... 750'00 600'00 275'00

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ
Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS FRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad, que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda, que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.
Millares de cartas que ha recibido su autor sobre la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES ROMA, etc.
Precio cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.
Agente general para España y Portugal: Do. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Canivell y C.ª —MONTILLA (Córdoba)
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fábrica de Anisados,
Licores y Jarabes
de B. Bernal Gallego
SUCCESOR DE
JOAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.
Fidélitate católicos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

AGENCIA HAVAS
(ORGANIZADA EN ESPAÑA)
PRECIADOS.
servicios nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.
PRESUPUESTOS GRATIS
FIDELISE TARIFAS
Teléfono 33-66 — MADRID

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno
La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la babia; suprime la fiebre (alantura); combate las afecciones de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiéndoles el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir el firma y rubrica en las etiquetas y garrafillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORRINO, Plaza de Canache, núm. 26.—MURCIA